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|ldea algorytmu sympleks - przypomnienie

—4X1 — 5X2 — min

X1 + %XQ < 30
2x; + 4xo < 80
x120,x>0

T2

Drugi
wierzchote
Optymalne
rozwigzanie
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Wierzchotek
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Posta¢ standardowa problemu LP

min ¢’ x

Ax=>b
X:{x>0
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Posta¢ standardowa problemu LP

min ¢’ x

Ax=>b
X:{x>0

Zatézmy, ze x jest rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym,
xT = [xB xP]" (xB >0, xP = 0).
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Posta¢ standardowa problemu LP

min ¢’ x

Ax=>b
X:{x>0

Zatézmy, ze x jest rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym,
xT = [xB xP]" (xB >0, xP = 0).

XB
Ax=b & [B,P]lxp —b

BxE=b, xXB=B 'bixF>0,

B ¢ R™ M jrank(B) = m, P ¢ R™ (=M xB c M j xP ¢ R7—m
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Posta¢ standardowa problemu LP...

A = [B|P]
B=[By,...,Bp) kolumny bazowe
P=1[Pn1,...,P] kolumny niebazowe,

gdzieBie R™ i=1,... mPreR" k=m+1,....n.
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Posta¢ standardowa problemu LP...

A = [B|P]
B=[By,...,Bp) kolumny bazowe
P=1[Pn1,...,P)] kolumny niebazowe,

gdzieBie R™ i=1,... mPreR" k=m+1,....n.

Ax=b < xBB, + x8B, + --- + xBB,, = b.
B

xB, ... xB sg zmiennymi bazowymi,
wspétrzednymi wektora b w bazie B = [By,Bo, ..., Bp).
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Przejscie do sgsiedniego wierzchotka

Przejscie od rozwigzania bazowego dopuszczalnego x € X (bazy
dopuszczalnej B) do sasiedniego rozwigzania bazowego
dopuszczalnego X € X (bazy dopuszczalnej B), tzn.

B

T B B BT _. T B B T
xT = B xB L xBoT - xT =[xB . xB o xB, . xB XD 0]

B - [B1,...,,B,-*,...,Bm]—>§:[B1,...,B,-*_1,B,-*+1,...,Bm,Pk].
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Przejscie do sgsiedniego wierzchotka

Przejscie od rozwigzania bazowego dopuszczalnego x € X (bazy
dopuszczalnej B) do sasiedniego rozwigzania bazowego
dopuszczalnego X € X (bazy dopuszczalnej B), tzn.

T B B BT _. T B B B T
xT = B xB L xBoT - xT =[xB . xB o xB, . xB XD 0]
B = [B1,...,,B,-*,...,Bm]—>B:[B1,...,B,-*_1,B,-*+1,...,Bm,Pk].

Przejécie polega na wymianie jednej zmiennej (kolumny):
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Przejscie do sgsiedniego wierzchotka

Przejscie od rozwigzania bazowego dopuszczalnego x € X (bazy
dopuszczalnej B) do sasiedniego rozwigzania bazowego
dopuszczalnego X € X (bazy dopuszczalnej B), tzn.

T B B BT _. T B B B T
xT = B xB L xBoT - xT =[xB . xB o xB, . xB XD 0]
B = [B1,...,,B,-*,...,Bm]—>B:[B1,...,B,-*_1,B,-*+1,...,Bm,Pk].

Przejécie polega na wymianie jednej zmiennej (kolumny):
® zmienna bazowa x;- (kolumna bazowa B;.) wychodzi z bazy a
zmienna niebazowa x, (kolumna niebazowa Py) wchodzi,
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Przejscie do sgsiedniego wierzchotka

Przejscie od rozwigzania bazowego dopuszczalnego x € X (bazy
dopuszczalnej B) do sasiedniego rozwigzania bazowego
dopuszczalnego X € X (bazy dopuszczalnej B), tzn.

T B B BT _. T B B B T
xT = B xB L xBoT - xT =[xB . xB o xB, . xB XD 0]
B = [B1,...,,B,-*,...,Bm]—>B:[B1,...,B,-*_1,B,-*+1,...,Bm,Pk].

Przejécie polega na wymianie jednej zmiennej (kolumny):
e zmienna bazowa x;- (kolumna bazowa B;-) wychodzi z bazy a
zmienna niebazowa x, (kolumna niebazowa Py) wchodzi,
® X jest sgsiednim rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym
(sgsiednim wierzchotkiem) a B jest sgsiednig baza.
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2



Algorytm sympleks
0000800000000 0000000

Kryteria wyjscia i wejscia do bazy

Kryteria wyjscia: wyznacza zmienng x;- (kolumne B;.), ktéra wychodzi z
bazy, indeks /*,
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Kryteria wyjscia i wejscia do bazy

Kryteria wyjscia: wyznacza zmienng x;- (kolumne B;.), ktéra wychodzi z
bazy, indeks /*,

Kryterium wejscia: wyznacza zmienng xi (kolumne Py), ktéra wchodzi
do bazy, indeks k.

Zamy
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Kryteria wyjscia i wejscia do bazy

Kryteria wyjscia: wyznacza zmienng x;- (kolumne B;.), ktéra wychodzi z
bazy, indeks /*,

Kryterium wejscia: wyznacza zmienng xi (kolumne Py), ktéra wchodzi
do bazy, indeks k.

Oczywiscie wszystko przy zachowaniu dopuszczalnosci

konstruowanego sasiedniego rozwigzania bazowego!!

Zam
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Kryterium wyjscia

xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).

Kryterium wejscia podamy po6zniej.

Zamy
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Kryterium wyjscia
xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.

Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

Zam
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Kryterium wyjscia

xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.

Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

BxB — POk + POk = b,
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Kryterium wyjscia

xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.

Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

BxB — POy + POk = b,
B(xB — B~ 'Px6y) + POk = b,

Zam
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Kryterium wyjscia

xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.
Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

BxB — POk + POk = b,

B(xB — B~ 'Px6y) + POk = b,

B(x® — y*©k) + P&k = b,
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2



Algorytm sympleks
00000800000000000000

Kryterium wyjscia

xx (Px), xx =0, k=m+1,...,n, wchodzi do xB (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.
Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

BxB — POk + POk = b,

B(xB — B~ 'Px6y) + POk = b,

B(x® — y*©k) + P&k = b,

B)?B(@k) + POk =b,
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Kryterium wyjscia

i (Py), Xx =0, k = m+1,....n, wchodzi do X® (wchodzi do B).
Kryterium wejscia podamy po6zniej.
Wybierzemy teraz indeks i* zmiennej (kolumny), ktéra przestanie byé
zmienng bazowg (kolumng bazowa).

BxB — POk + POk = b,

B(xB — B~ 'Px6y) + POk = b,

B(x® — y*©k) + P&k = b,

Bx®(©x) + PxOk = b,

gdzie Ok € R, y¥ = B~1P, € R™, yX jest przedstawieniem kolumny
niebazowej P, w aktualnej bazie B.
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Kryterium wyjscia...
XB — ykO,]
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Kryterium wyjscia...
'XB — ykOy]

Wymuszamy dopuszczalnos¢ sgsiedniego rozwigzania X € X.

xB—ykor >0 [xP—-yfo,>0 1<i<m
©k>0 k>0
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Kryterium wyjscia...
Musimy rozpatrzy¢ dwa przypadki:
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Kryterium wyjscia...
Musimy rozpatrzy¢ dwa przypadki:
1. jesli yf < 0,10 xB — yk©, > 0 dla 6 € [0, +0),
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Kryterium wyjscia...
Musimy rozpatrzy¢ dwa przypadki:
1. jesli yf < 0,10 xB — yk©, > 0 dla 6 € [0, +0),

2. jesli y¥ > 0,10 xB — y<@y > 0 dla O € [0, %].
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Kryterium wyjscia...
Musimy rozpatrzy¢ dwa przypadki:
1. jesli yf < 0,10 xB — yko, > 0dla ©, € [0, +oo)
2. jesli yk > 0, to xB — yfo, > 0dla ©4 < [0, 7’.k]-

Spostrzezenie

Skonstruowane rozwigzanie X(©y) jest rozwigzaniem dopuszczalnym
X(©«) € X (niekoniecznie bazowym), wtedy i tylko wtedy, gdy
0 < ©k < O, gazie

_ +00 jeslidlai=1,....,myk<O,
Ok =

min {)y‘f yk>01<i< m} w przeciwnym przypadku.
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Kryterium wyjscia...

Twierdzenie (Kryterium wyjscia)
Niech x bedzie rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym, xT = [xB xP|"
xB >0, xP =0). Jezeli w wektorze (y*)T = [y, ..., yK|" przynajmniej
jedna sktadowa jest dodatnia i
_ xB { xB
Ok = =min{ =L -">O,1<i<m}, 1
k = y’ yik Yi ( )

to X(©) jest sgsiednim rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym.

Zam
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Kryterium wyjscia...

Zatbzmy, ze
minimum w (1)
zostato  osig-

gniete dla ;—f X =X(0x) =x(xB/yk) =
czyli © = ;:f .

Nowa sgsiednia baza B = [By,...,Bi-_1,Bi-,1,. ..

B
B _ Xix k
X 04

B
B Xg |k
Xix_1 = i Yie—1
B
B X2 K
X,'* - ka _y,'*

B
B Xie K
Xiep1 = ye Vie41

B _ X2
X —_
Ty

XB 1
yE

0

X2

vk

0
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Kryterium wyjscia...

Uwagi:
e Jezeli zadna sktadowa wektora y* nie jest dodatnia (zob. Kryterium

wyjscia), wowczas zbidr rozwigzan dopuszczalnych X jest
nieograniczony.

Zam
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Kryterium wyjscia...

Uwagi:

e Jezeli zadna sktadowa wektora y* nie jest dodatnia (zob. Kryterium
wyjscia), wowczas zbidr rozwigzan dopuszczalnych X jest
nieograniczony.

e Zatem przy konstrukcji sgsiedniego rozwigzania bazowego
dopuszczalnego algorytm jest wstanie stwierdzi¢, czy wartos¢
funkcji celu jest ograniczona z dotu na zbiorze rozwigzan
dopuszczalnych.

Jesli nie jest, to algorytm sympleks konczy dziatanie!
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Kryterium wejscia

Przesledzmy jak zmienia sie warto$¢ celu ¢’ x przy przejsciu od
rozwigzania x € X do X = X(0y) € X.
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Kryterium wejscia

Przesledzmy jak zmienia sie warto$¢ celu ¢’ x przy przejsciu od
rozwigzania x € X do X = X(0y) € X.

Wartos$¢ funkciji celu (stara) dla rozwigzania x = [xB, xP]T € X (starego):
B)T B7

c’x=(c®)x

gdzie xP =0i (cB)" =[cy,..., cn).
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Kryterium wejscia

Przesledzmy jak zmienia sie warto$¢ celu ¢’ x przy przejsciu od
rozwigzania x € X do X = X(0y) € X.
Wartos$¢ funkciji celu (stara) dla rozwigzania x = [xB, xP]T € X (starego):

CTX _ (CB)TXB,
gdzie xP =0i (cB)" =[cy,..., cn).

Warto$¢ funkciji celu (nowa) dla rozwigzania x(©x) € X (nowego):

CTY(ék) = (CB)T(XB — ék}’k) + Ok = (CB)TXB — ék(CB)T}’k + CkOk

Zam
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Kryterium wejscia

Przesledzmy jak zmienia sie warto$¢ celu ¢’ x przy przejsciu od
rozwigzania x € X do X = X(0y) € X.
Wartos$¢ funkciji celu (stara) dla rozwigzania x = [xB, xP]T € X (starego):

CTX _ (CB)TXB,
gdziexP =0i(cB) =[ci,...,cm].
Wartos¢ funkcji celu (nowa) dla rozwigzania X(©) € X (nowego):
(o x(@k) ( ) ( B @kyk)+ckek ( B) X —ék(CB) y —|—Ckék
= () x® + Bx(ck — (c®)Ty") = (c®) "X + Bxk(ck — ),

gdzie zx = (cB)Tyk.
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Kryterium wejscia...
Wyrazenie ©,(cx — zx) jest poprawka starej wartosci funkcji celu

B)TXB

(c

Zamy
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Kryterium wejscia...
Wyrazenie ©,(cx — zx) jest poprawka starej wartosci funkcji celu

B)TXB

(c
Jeslick — z < 0, to
c'x = (c®)xB > e™x(8y),

co prowadzi do poprawy wartosci funkcji celu dla nowego rozwigzania
X(©k).

Zam
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Kryterium wejscia...
Wyrazenie ©,(cx — zx) jest poprawka starej wartosci funkcji celu

B)TXB

(c
Jeslick — z < 0, to
c'x = (c®)xB > e™x(8y),
co prowadzi do poprawy wartosci funkcji celu dla nowego rozwigzania
X(Ok).
Spostrzezenie

Jezeli istnieje kolumna niebazowa Px, k = m+1,..., n, dla ktérej
Cck — Zx < 0, to aktualne rozwigzanie bazowe dopuszczalne x € X jest -
nieoptymalne.
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Kryterium wejscia (zachtanne)

Kryterium wejscia (zachtanne)
Indeks zmiennej (kolumny) k, k = m+1,..., n, wchodzgcej do bazy
moze by¢ wyznaczony w sposoéb zachtanny, tj.

Ck—2Zk=min{¢—2Z : ¢G—2z<0,m+1<j<n} (2)

Zamy
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Kryterium wejscia (zachtanne)

Kryterium wejscia (zachtanne)
Indeks zmiennej (kolumny) k, k = m+1,..., n, wchodzgcej do bazy
moze by¢ wyznaczony w sposoéb zachtanny, tj.

Ck—2Zk=min{¢—2Z : ¢G—2z<0,m+1<j<n} (2)

e Kryterium zachtanne (2) jest jednym z kryteriéw wejscia - wada tego
kryterium jest koszt obliczeniowy.

Zam
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Kryterium wejscia (zachtanne)

Kryterium wejscia (zachtanne)
Indeks zmiennej (kolumny) k, k = m+1,..., n, wchodzgcej do bazy
moze by¢ wyznaczony w sposoéb zachtanny, tj.

Ck—2Zk=min{¢—2Z : ¢G—2z<0,m+1<j<n} (2)

e Kryterium zachtanne (2) jest jednym z kryteriéw wejscia - wada tego
kryterium jest koszt obliczeniowy.

e Mozemy réwniez wybrac pierwszg kolumne niebazowg j, dla ktorej
¢ — 2z <0.

Zam
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Kryterium optymalnosci
Twierdzenie (Kryterium optymalnosci)
Niech x € X bedzie rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym,

xT = [xB xP|" (xB >0, xP = 0). Jezeli dla wszystkich kolumn Py
(zmiennych) niebazowych, k = m+1,.... n, zachodzg nierdwnosci:

ck—2k=>0, k=m+1,....n,

gdzie z = (cB)Tyk, to x jest rozwigzaniem optymalnym problemu LP.
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Kryterium optymalnosci

Twierdzenie (Kryterium optymalnosci)

Niech x € X bedzie rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym,

xT = [xB xP|" (xB >0, xP = 0). Jezeli dla wszystkich kolumn Py
(zmiennych) niebazowych, k = m+1,.... n, zachodzg nierdwnosci:

ck—2k=>0, k=m+1,....n,

gdzie z = (cB)Tyk, to x jest rozwigzaniem optymalnym problemu LP.
Dla kolumn bazowych B; zachodzg réwnosci: ¢ — zi=0,i=1,...,m.

Zam
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Kryterium optymalnosci

Twierdzenie (Kryterium optymalnosci)

Niech x € X bedzie rozwigzaniem bazowym dopuszczalnym,

xT = [xB xP|" (xB >0, xP = 0). Jezeli dla wszystkich kolumn Py
(zmiennych) niebazowych, k = m+1,.... n, zachodzg nierdwnosci:

ck—2k=>0, k=m+1,....n,

gdzie z = (cB)Tyk, to x jest rozwigzaniem optymalnym problemu LP.
Dla kolumn bazowych B; zachodzg rownosci: ¢ — zi=0,i=1,..., m.
Zatem Kryterium wejscia mozna zapisac w formie wektorowey:

c-z>0, c,zecR".
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Kryterium optymalnosci
Dowdd.
Niech y € X bedzie dowolnym rozwigzaniem dopuszczalnym,
niekoniecznie, bazowym, tj.

Ay

—b
y>0

Zam
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Kryterium optymalnosci
Dowdd.
Niech y € X bedzie dowolnym rozwigzaniem dopuszczalnym,
niekoniecznie, bazowym, tj.

Pokazemy, ze
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Kryterium optymalnosci
Dowdd.
Niech y € X bedzie dowolnym rozwigzaniem dopuszczalnym,
niekoniecznie, bazowym, tj.

Pokazemy, ze

Macierz A mozemy zapisac jako wektor kolumn, tj. A = [A¢, ..., Aj].

Zam
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Kryterium optymalnosci
Dowdd.
Niech y € X bedzie dowolnym rozwigzaniem dopuszczalnym,
niekoniecznie, bazowym, tj.

Ay=>
y>0
Pokazemy, ze
c’x<cly
Macierz A mozemy zapisac jako wektor kolumn, tj. A = [A1, ..., Aj].

Spetniony jest warunek optymalnosci
c—z>0.
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Kryterium optymalnosci...

Poniewaz y > 0, wiec
c’'y—-z'y>o.
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Kryterium optymalnosci...

Poniewaz y > 0, wiec

Stad

c’y>z"y=[(cB)"B A, ...

c’'y—-z'y>o.

()BT Ajly = (c®) B "[Ay,

Ay

Zam
2



Algorytm sympleks
00000000000000008000

Kryterium optymalnosci...

Poniewaz y > 0, wiec
c’'y—-z'y>o.
Stad
cTy > zT.y = [(CB)TB_1A1a ety (CB)TB_1An]y = (CB)TB_1 [A17 tee aAn]y
=(cB)'B'Ay = (cB)"B'b = (cP)"xB = cx.
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Kryterium optymalnosci...

Poniewaz y > 0, wiec
c’'y—-z'y>o.

Stad
cTy > zTy = [(CB)TB_1A1a ety (CB)TB—1An]y = (CB)TB_1 [A17 tee aAn]y
= (cBY'B'Ay = (c®)"B b = (c®)"xB =c"x.
PokazaliSmy, ze dla dowolnego y € X jest spetniona nierébwnos¢

¢’y >c’x.

Zam
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Kryterium optymalnosci...

Poniewaz y > 0, wiec
c’'y—-z'y>o.

Stad
c’y>zTy=[(c®)"B'A,...,(cBY'B Ay = (cB)'B'[A;,..., Ally
= (cBY'B'Ay = (c®)"B b = (c®)"xB =c"x.
PokazaliSmy, ze dla dowolnego y € X jest spetniona nierébwnos¢
¢’y >c'x.

Zatem x jest optymalnym rozwigzaniem. [
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Szkic algorytmu sympleks

krok 1. Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne
xT =[xB xP]" xB>0,xP =0, xB = B'b).
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Szkic algorytmu sympleks

krok 1. Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne
xT = [xB,xP]" xB > 0, xP = 0, xB = B-'b).
Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,...,n, w bazie B.
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Szkic algorytmu sympleks

krok 1. Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne
xT = [xB,xP]" xB > 0, xP = 0, xB = B-'b).
Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,...,n, w bazie B.
krok 2. Sprawdz Kryterium optymalnosci.
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krok 1. Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne
xT = [xB,xP]" xB > 0, xP = 0, xB = B-'b).
Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,...,n, w bazie B.
krok 2. Sprawdz Kryterium optymalnosci.
Jezeli x jest optymalne, to STOP.
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Szkic algorytmu sympleks

krok 1. Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne
xT = [xB,xP]" xB > 0, xP = 0, xB = B-'b).
Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,...,n, w bazie B.
krok 2. Sprawdz Kryterium optymalnosci.
Jezeli x jest optymalne, to STOP.

krok 3. Ustal,kolumne Py (zmienng xx ) wchodzaca do bazy, Kryterium
wejscia.
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz Kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, Kryterium wyjscia.
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz Kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, kryterium wyjscia.
Jezeli dla wszystkich i = 1,..., m, yf < 0, to STOP (nie ma rozwigzania
optymalnego skonczonego).
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

krok 5.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz Kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, kryterium wyjscia.
Jezeli dla wszystkich i = 1,..., m, yf < 0, to STOP (nie ma rozwigzania
optymalnego skonczonego).

Skonstruuj sasiednie rozwigzanie bazowe X.
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

krok 5.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz Kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, kryterium wyjscia.
Jezeli dla wszystkich i = 1,..., m, yf < 0, to STOP (nie ma rozwigzania
optymalnego skonczonego).

Skonstruuj sgsiednie rozwigzanie bazowe x. Wyznacz wspétrzedne ?/
kolumn P;, j=1,...,n, w nowej bazie B.
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

krok 5.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz Kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, kryterium wyjscia.
Jezeli dla wszystkich i = 1,..., m, yf < 0, to STOP (nie ma rozwigzania
optymalnego skonczonego).

Skonstruuj sgsiednie rozwigzanie bazowe x. Wyznacz wspétrzedne ?/
kolumn Pj, j=1,...,n, w nowej bazie B.

Podstaw x — X, y/ — ¥/, B — B.
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krok 1.

krok 2.

krok 3.

krok 4.

krok 5.

Szkic algorytmu sympleks

Wybierz baze poczatkowa B (bazowe rozwigzanie dopuszczalne

xT =[xB,xP]" xB>0,xP =0,xB=B"b).

Wyznacz wspétrzedne y/ kolumn P;, j=1,..., n, w bazie B.

Sprawdz kryterium optymalnosci.

Jezeli x jest optymalne, to STOP.

Ustal kolumne Py (zmienng xx ) wehodzaca do bazy, kryterium
wejscia.

Wybierz kolumne B;- (zmienng x;- ) wychodzaca, kryterium wyjscia.
Jezeli dla wszystkich i = 1,..., m, yf < 0, to STOP (nie ma rozwigzania
optymalnego skonczonego).

Skonstruuj sgsiednie rozwigzanie bazowe x. Wyznacz wspétrzedne ?/
kolumn Pj, j=1,...,n, w nowej bazie B.

Podstaw x — X, y/ — ¥y, B — B. Przejdz do kroku 2.
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Szkic algorytmu sympleks...

Wyjasnienia wymaga krok 1 algorytmu sympleks.

W kroku tym wybieramy poczatkowe rozwigzanie bazowe dopuszczalne.
W dalszej czesci wyktadu przedstawimy metode konstrukcji takiego
rozwigzania - jesli zbiér rozwigzan dopuszczalnych jest niepusty.

W przypadku, gdy zbiér rozwigzan jest pusty algorytm zasygnalizuje ten
fakt i zakonczy dziatanie.
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Uwagi na temat tresci wyktadu

Tres¢ wyktadu w catosSci zostata przygotowana na podstawie ksigzek

[ Ireneusz Nykowski.
Programowanie liniowe.
PWE, Warszawa, 1980.

[§ Christos H. Papadimitriou, Kenneth Steiglitz.
Combinatorial optimization: algorithms and complexity.
Dover Publications Inc., 1998.
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